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ЦЕЛИ УРОКА:

Обучающие: закрепить изученный материал по теме «Виды теплообмена. Изменение агрегатных состояний вещества.», углубить знания учащихся об агрегатных состояниях вещества на основе МКТ, исследовать факторы, влияющие на фазовые переходы, повторить  формулы для расчёта переданного количества теплоты и раскрыть физический смысл констант, входящих в эти формулы, показать примеры моделирования физических явлений при помощи компьютера.

Развивающие: развивать умения находить межпредметные связи, применять полученные знания при решении тестовых заданий по материалам ЕГЭ, закрепить практические навыки работы на компьютере  в программе Power Point.

Воспитывающие: воспитывать интерес к предмету и позитивное отношение к учёбе, формировать научное мировоззрение и систему взглядов на мир, продемонстрировать эстетику оформления слайдов и  демонстрационных экспериментов.
Оборудование: учебное электронное издание на CD «Физика 7-11 классы», таблица агрегатных состояний вещества, компьютеры.
ХОД УРОКА
I. Орг. момент.

Сообщение целей и задач урока, знакомство с планом работы на уроке.
II. Обобщение изученного материала.
1. Виды теплообмена.
Теплообмен – это процесс переноса части внутренней энергии от одного тела к другому (или между частями одного и того же тела), обусловленный различием их температур. Теплообмен с точки зрения МКТ – это работа, совершаемая молекулярными силами при столкновении частиц вещества друг с другом.

ВИДЫ ТЕПЛООБМЕНА
Теплопроводность

Конвекция


Лучистый обмен

/Просмотр видов теплообмена на СD/

Часть внутренней энергии, переданная от одного тела к другому при теплообмене, называется количеством теплоты Q.
2. Агрегатные состояния вещества и фазовые переходы с точки зрения МКТ.
Основные положения МКТ:

вещество состоит из атомов и молекул, которые находятся в непрерывном хаотическом движении. Молекулы (атомы) взаимодействуют друг с другом с силами, имеющими электрическую природу. Гравитационное взаимодействие между частицами пренебрежимо мало.
В зависимости от условий тела могут находиться в различных агрегатных состояниях. Переход из одного агрегатного состояния в другое называется фазовым переходом. Обычно выделяют три агрегатных состояния вещества – твёрдое (Т), жидкое (Ж) и газообразное (Г).
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Количество теплоты, выделяемое при кристаллизации тела и поглощаемое телом при плавлении, отнесенное к единице массы тела, называется удельной теплотой плавления (кристаллизации) λ: 

	Q = λm.


При отвердевании (кристаллизации) выделяется такое же количество теплоты, какое поглощается при плавлении. При температуре плавления внутренняя энергия вещества в жидком состоянии больше внутренней энергии той же массы вещества в твёрдом состоянии.
Количество теплоты, необходимое для парообразования (выделяющееся при конденсации): 

	Q = Lm,


где L – удельная теплота парообразования (конденсации). 
Если прочие параметры внешней среды (в частности, давление) остаются постоянными, то температура тела в процессе плавления (кристаллизации) и кипения не изменяется.
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	Плавление льда и кипение воды. (p = 1 атм, m = 4 кг).


 /Просмотр демонстраций фазовых переходов на CD/

Увеличивая температуру газа при фиксированном давлении, можно получить частично, а затем полностью ионизированную плазму, которую часто считают четвёртым состоянием вещества. С увеличением давления вещество может перейти в пятое – нейтронное – состояние, которое реализуется в природе в виде нейтронных звёзд.
3. Моделирование процессов испарения и конденсации на компьютере.

4. Значение испарения и конденсации в природе (Приложение №1):
ИСПАРЕНИЕ В ЖИЗНИ РАСТЕНИЙ.

Растения извлекают нужную им воду из почвы при помощи корней. Лишайники, среди которых есть засухоустойчивые формы, могут адсорбировать водяной пар. Низшие растения способны поглощать воду всей поверхностью. Количество воды, расходуемое растением в течение своей жизни, в большой степени зависит от климата. В жарком сухом климате растения потребляют не меньше, а иногда даже больше воды, чем во влажном климате. У растений засушливых мест лучше развита корневая система и меньше площадь листовой поверхности. Мень​ше всего расходуют воду растения сырых, тенистых тропических лесов, берегов водоемов, поэтому у них тонкие широкие листья, плохо развиты корневая и проводящая системы. 

Очень немногие растения могут переносить длительные пе​рерывы в водоснабжении в состоянии полного высыхания. Из высших растений к этому способны лишь некоторые представители скальной и пустынной флоры. У растений засушливых местностей, где воды в почве очень мало, а воздух горяч и сух, наблюдаются разнообразные приспособительные приемы. Кактусы, растущие в пустынях, имеют толстые мясистые зеленые стволы и колючки вместо листьев. У них незначительная поверхность при большом объеме, толстые, покрытые восковым налетом покровы, плохо пропускающие водяной пар, немногочисленные, почти всегда за​крытые устьица. В связи с этим даже в сильную жару кактусы испаряют мало воды. Многие растения пустынь (ковыль, пере​кати-поле, вереск) имеют жесткие кожистые листья. При недо​статке воды листья скручиваются в трубку; устьица при этом оказываются внутри. Часто листья растений засушливых мест бывают покрыты густым слоем светлых волосков, предохраня​ющих растения от перегревания и снижающих интенсивность испарения. 

Для успешного фотосинтеза хлорофиллоносные клетки на​земных растений должны иметь хороший контакт с атмосферой, снабжающей их углекислым газом. Однако это тесное соприкос​новение приводит к тому, что вода из клеток испаряется. Необ​ходимая для фотосинтеза энергия солнца способствует также нагреванию листа и увеличению процесса испарения. 

Чтобы представить себе масштабы испарения воды растением, приведем такой пример: за вегетационный период одно растение подсолнечника или кукурузы испаряет воду массой около 200 кг! При таком энергичном расходовании требуется не менее энергичное добывание воды корневой системой. Точные подсчеты числа корней и корневых волосков озимой ржи дали следующие цифры: корней оказалось почти 14 млн., общая длина всех корней 600 км, общая площадь поверхности 225м2. На этих корнях было около 15 млрд. корневых волосков общей площадью 400 м2.

РОЛЬ ПРОЦЕССОВ ИСПАРЕНИЯ ДЛЯ ЖИВОТНЫХ ОРГАНИЗМОВ.

Испарение – это наиболее легко регулируемый способ уменьшения внутренней энергии. Различные условия, затрудняющие испарение, нарушают регулирование теплоотдачи организма. Так, кожаная, резиновая, клеёнчатая, синтетическая одежда затрудняет регулировку температуры тела.
Для терморегуляции организма важную роль играет потоотделение, оно обеспечивает постоянство температуры тела человека или животного. За счёт испарения пота уменьшается внутренняя энергия, благодаря этому организм охлаждается.
Нормальным для жизни человека считается воздух с относительной влажностью от 40 до 60%. Когда окружающая среда имеет температуру более высокую, чем тело человека, то происходит усиленное потоотделение. Обильное выделение пота ведёт к охлаждению организма, помогает работать в условиях высокой температуры. Однако такое активное потоотделение является значительной нагрузкой для человека! Если ещё при этом абсолютная влажность высока, то жить и работать становится ещё тяжелее (влажные тропики, некоторые цеха, например кра​сильные). 
Относительная влажность ниже 40% при нормальной тем​пературе воздуха тоже вредна, так как приводит к усиленной потере влаги организмом, что ведет к его обезвоживанию. 

Очень интересны с точки зрения терморегуляции и роли процессов испарения некоторые живые существа. Известно, на​пример, что верблюд может две недели не пить. Объясняется это тем, что он очень экономно расходует воду. Верблюд почти не потеет даже в сорокаградусную жару. Его тело покрыто густой и плотной шерстью - шерсть спасает от перегрева (на спине верблюда в знойный полдень она нагрета до 800С, а кожа под ней - лишь до 400С!). Шерсть препятствует и испарению влаги из организма (у стриженого верблюда потоотделение возрастает на 50%). Верблюд никогда, даже в самый сильный зной, не раскрывает рта: ведь со слизистой оболочки ротовой полости, если открыть широко рот, испаряется много воды! Частота дыхания верблюда очень низкая - 8 раз в минуту. За счет этого меньше воды уходит из организма с воздухом. В жару, однако, частота дыхания его увеличивается до 16 раз в минуту. (Сравните: бык при этих же условиях дышит 250, а собака - 300-400 раз в минуту.) Кроме того, температура тела верблюда понижается ночью до 340С, а днем, в жару, повышается до 40-410С. Это очень важно для экономии воды. У верблюда имеется также очень любопытное приспособление для сохранения воды впрок. Изве​стно, что из жира, когда он «сгорает» в организме, получается много воды - 107 г из жира массой 100 г. Таким образом, из своих горбов верблюд при необходимости может извлечь воду массой до 50 кг. 

С точки зрения экономии в расходовании воды еще более удивительны американские тушканчиковые прыгуны (кенгуровые крысы). Кенгуровые крысы живут в пустыне Аризона и грызут семена и сухие травы. Почти вся вода, которая имеется в их теле, эндогенная, т. е. получается в клетках при переваривании пищи. Опыты показали, что из перловой крупы массой 100 г, которой кормили кенгуровых крыс, они получали, переварив и окислив ее, воду массой 54 г! 

Для компенсации неизбежной потери воды за счет испарения многие животные всасывают ее через покровы тела в жидком или парообразном состоянии (амфибии, насекомые, клещи). 

В теплорегуляции птиц большую роль играют воздушные мешки. В жаркое время с поверхности воздушных мешков испа​ряется влага, что способствует охлаждению организма. В связи с этим птица в жаркую погоду открывает клюв. 
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III. Работа на компьютере «Создание презентации «Фазовые переходы» в Power Point». 
[image: image4.emf]ФАЗОВЫЕ ПЕРЕХОДЫ

Приложение №2


/Перед работой повторение правил техники безопасности при работе на компьютере. По окончании работы проведение физ. минутки «Пальминг»./ 
ПАЛЬМИНГ(Приложение №3)
Когда вы закрываете глаза, то, конечно же, способствуете некоторому их расслаблению и отдыху. Однако глаза, самой природой предназначенные для восприятия света, не могут полностью расслабиться, когда на них падает даже ничтожное количество его лучей. Но высокая чувствительность глаза к свету требует принятия особых мер при расслаблении. Только полностью исключив свет, можно дать глазам шанс получить полноценный отдых.

Упражнение, позволяющее добиться этого, было введено в свою систему Бэйтсом. Он назвал его пальмингом" ("PALMING" происходит от слова "palm", означающего в переводе "ладонь").

Приступая к пальмингу, было бы полезным предварительно согреть ладони. Для согревания ладоней достаточно интенсивно потереть одной ладонью о другую или же некоторое время энергично посжимать пальцы рук. 

Итак, что представляет собой пальминг: Мягко закройте глаза и прикройте их ладонями рук. При этом ладони складываются крест-накрест так, чтобы суставы первых фаланг мизинцев наложились друг на друга. Пальцы скрестите на лбу. Ладони необходимо сложить чашкообразно, чтобы не давили на глазные яблоки, иначе вызовут напряжение глаз. Чтобы проверить это, откройте и закройте несколько раз глаза под ладонями. Это должно получиться без каких-либо помех.
Помните: никакого напряжения в руках, кисти должны быть расслаблены.

Теперь поверните лицо, не снимая рук с глаз, в сторону какого-нибудь яркого источника света - например, в сторону настольной лампы, люстры или солнца, если вы на улице. Глаза под ладонями должны быть открыты. Теперь вы сможете заметить, откуда пробивается свет под ладони. Исправьте недостатки в положении ладоней, сдвинув их друг относительно друга. Закройте глаза под ладонями рук. Убедитесь в отсутствии напряжения в веках и бровях.

Сидя за столом ни в коем случае не выгибайте шею, не "переламывайтесь" в ней, не сутультесь и не горбьте спину, как это обычно бывает при неправильном исполнении упражнения. Такое положение не только быстро приводит к напряжению и утомлению, но и пережимает кровеносные сосуды, проходящие через шею и снабжающие кровью мозг и глаза. Эффект будет скорее негативный, нежели позитивный. Правильный подход здесь такой: вам необходимо согнуться в пояснице, отодвинув немного стул от стола так, чтобы позвоночник и шея (фактически, шейные позвонки) находились на одной прямой. Таким образом, вы сохраните правильную "осанку" и избежите излишнего напряжения.
Помните: во время пальминга никакого физического дискомфорта ощущаться не должно.

Пальминг считается легчайшим способом достижения расслабления. Это верно, если удастся в совершенстве овладеть обеими его сторонами - физической и психической. Вы только что ознакомились с простейшей, физической стороной пальминга. Освоение психической части пальминга начнем также с довольно простой его стадии - со стадии видения черного поля перед глазами.
Что вы видите во время пальминга? Скорее всего, перед вами предстанут всякие довольно яркие штрихи, кружочки, облачка, полоски и т. д. Все эти калейдоскопические проявления есть результат психического напряжения и в реальности не существуют. Это и понятно, потому что видеть что-либо, когда глаза ваши закрыты и прикрыты ладонями, вы не можете. Таким образом, вы сталкиваетесь с работой продолжающих сохраняться возбужденными зрительных центров вашего мозга. Таких иллюзий человек с нормальным зрением никогда не наблюдает. Во время пальминга перед ним предстает совершенно черное, бархатистое", как пишет П. Брэгг, поле, чернота которого не имеет каких-либо изъянов. Ваша цель - также добиться такого совершенно черного поля. Степень черноты, которой вам удалось добиться, подобна манометру в паровозе. Она будет показывать глубину расслабления, достигнутого вами. Достижение видения совершенно черного поля будет означать то, что вы добились идеального расслабления психики.

IV. Решение тестовых заданий по материалам ЕГЭ/на компьютере/.
(Приложение №4)
ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ТЕМЕ «ФАЗОВЫЕ ПЕРЕХОДЫ»
1. Весной при таянии льда в водоёме температура окружающего воздуха:

А. понижается;




 

Б. повышается; 

В. не изменяется; 

Г. может повышаться или понижаться.
2. Самопроизвольная теплопередача всегда происходит от тела:

А. с большим запасом количества теплоты к телу с меньшим запасом количества теплоты;

Б. с большей теплоёмкостью к телу с меньшей теплоёмкостью;

В. с более высокой температурой к телу с более низкой температурой;

Г. с большей теплопроводностью к телу с меньшей теплопроводностью.
3. Диффузия происходит быстрее при повышении температуры вещества, потому что:

А. увеличивается скорость движения частиц;

Б. увеличивается взаимодействие частиц;

В. тело при нагревании расширяется;

Г. уменьшается скорость движения частиц.
4. Температура кипения воды зависит от :

А. мощности нагревателя;

Б. вещества сосуда, в котором нагревается вода;

В. атмосферного давления;

Г. начальной температуры воды.
5. Если положить огурец в солёную воду, то через некоторое время он станет солёным. Это можно объяснить:

А. взаимодействием молекул;

Б. конвекцией;

В. диффузией;

Г. теплопередача.
6. Расстояние между молекулами вещества много больше размеров самих молекул. Двигаясь во все направления и почти не взаимодействуя друг с другом, молекулы быстро распределяются по всему сосуду. В каком состоянии находится вещество?

А. в газообразном;

Б. в жидком;

В. в твёрдом;

Г. в газообразном или в жидком.
7. Плавление вещества происходит потому, что:

А. частицы с любыми скоростями покидают твёрдое тело;

Б. частицы уменьшаются в размерах;

В. уменьшается потенциальная энергия частиц твёрдого вещества;

Г. разрушается кристаллическая решётка.

8. При повышении температуры скорость испарения жидкости возрастает. Это обусловлено: а) увеличением числа молекул, обладающих энергией, необходимой для их выхода из жидкости. 

б) ослаблением сил связи между молекулами. в) уменьшением давления насыщенного пара. Какие утверждения правильны?

А. а, б, в;
Б. а, б;

В. а, в;
Г. б, в;
9.  При испарении жидкость остывает. Молекулярно- кинетическая теория объясняет это тем, что чаще всего жидкость покидают молекулы, кинетическая энергия которых: 

А. равна средней кинетической энергией молекул жидкости;

Б. превышает среднюю кинетическую энергию молекул жидкости; 

В. меньше средней кинетической энергии молекул жидкости; 

Г. равна суммарной кинетической энергии молекул жидкости;

10.  Температура кристаллического тела при плавлении не изменяется. Внутренняя энергия вещества при плавлении: 
А. увеличивается;  

Б. не изменяется;

В. уменьшается;

Г. может увеличиваться или уменьшаться в зависимости от кристаллической структуры тела;   
V. Итог урока. Д/з  
п.25 стр. 106-108, №99,100.
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